
17 Νοεμβρίου 2015

«Ζούμε στο σπίτι του Αγίου Νεκταρίου»
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του Κώστα Παππά- Από την ορθόδοξη Αλήθεια που κυκλοφορεί στα 
περίπτερα

Πολλοί είναι εκείνοι που έχουν ταυτίσει τον Αγιο Νεκτάριο με την Αίγινα λόγω του 
λαμπρού προσκυνήματος το οποίο είναι αφιερωμένο στον Αγιο και κάθε χρόνο, 
αυτές τις ημέρες, γιορτάζει με λαμπρότητα τη μνήμη του. Ομως υπάρχει και 
ακόμα ένα νησί το οποίο λίγοι γνωρίζουν ότι έχει ταυτιστεί με τον Αγιο: η 
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μυροβόλος Χίος.
Η «Ορθόδοξη Αλήθεια» βρέθηκε στη Χίο και συγκεκριμένα στο χωριό Λιθί, που 
βρίσκεται στα νοτιοδυτικά του νησιού, σε απόσταση 23,5 χιλιομέτρων από την 
πόλη. Παλαιότερα, ήταν έδρα κοινότητας, ενώ σήμερα αποτελεί ένα από τα εννέα 
δημοτικά διαμερίσματα του Δήμου Μαστιχοχωρίων. Επίσης, είναι ένα από τα 
περίπου 22 χωριά που βρίσκονται στα νοτιοδυτικά της Χίου, όπου καλλιεργείται το 
μαστιχόδεντρο ή μαστιχοφόρος σχίνος, από το οποίο εξάγεται η μαστίχα. 
Επιπλέον, είναι η πατρίδα του μεγάλου τραπεζίτη και εθνικού ευεργέτη Ανδρέα 
Συγγρού. Οι κάτοικοί του υπερηφανεύονται και για το γεγονός ότι στον τόπο αυτό 
πριν από πολλά χρόνια και συγκεκριμένα το 1870 δίδαξε ως δάσκαλος στο 
δημοτικό σχολείο ο Αναστάσιος Κεφαλάς, ο μετέπειτα Αγιος Νεκτάριος, Επίσκοπος 
Πενταπόλεως.

 

Η «Ορθόδοξη Αλήθεια» εντόπισε το σπίτι στο οποίο ο Αγιος διέμενε εκείνα τα 
χρόνια. Συνομιλήσαμε με τη σημερινή ιδιοκτήτρια, την κυρία Κυριακή Ρορού-
Καρανικολή, η οποία δέχτηκε με καλοσύνη να μας ανοίξει τις πόρτες του σπιτιού 
της και να μας μιλήσει για την ιστορία του και τη σχέση με τον Αγιο Νεκτάριο.

 

Μεγάλη ευλογία

Αναφερόμενη στην ιστορία του σπιτιού της, η κυρία Ρορού-Καρανικολή δήλωσε: 
«Το σπίτι αυτό το είχαν κάποιοι θείοι μας που ζούσαν στην Αμερική, το πουλήσανε 
και το αγόρασε η δική μου οικογένεια. Το σπίτι ήταν κατοικήσιμο όταν εμείς το 
παραλάβαμε και δεν υπήρχε τίποτα που να θυμίζει ότι σε αυτόν εδώ τον χώρο 
έζησε ο Αγιος Νεκτάριος. Εμείς το επισκευάσαμε, το φτιάξαμε και μια εικόνα του 
Αγίου -μετά και την προτροπή του δεσπότη μας αλλά και με τη δική μας απόλυτη 
συμφωνία- βρίσκεται μέσα στο σπίτι». Οπως λέει χαρακτηριστικά η κυρία Ρορού-
Καρανικολή, «είναι μεγάλη η ευλογία να γνωρίζεις ότι εκεί όπου κατοικείς έζησε 
κάποτε ένας μεγάλος Αγιος της Ορθοδοξίας. Είναι κάτι που δεν περιγράφεται. 
Νιώθεις μόνο χαρά».

 

Κατά την επίσκεψη στους εσωτερικούς χώρους, αντικρίζει κανείς ένα μοντέρνο 
και σύγχρονο σπίτι. Γνωρίζοντας όμως την ιστορία του, τότε μόνο δέος και 
συγκίνηση μπορεί να αισθανθεί για τον χώρο στον οποίο έζησε αρκετά από τα 
χρόνια της νιότης του ο Αγιος Νεκτάριος. Οι κάτοικοι στο Λιθί μίλησαν με 
υπερηφάνεια για το σπίτι του Αγίου Νεκταρίου, αλλά και για το δημοτικό σχολείο 



όπου δίδαξε. «Ο τόπος μας μπορεί να προβληθεί μόνο και μόνο από το γεγονός ότι 
εδώ, σε αυτό το χωριό, έζησε ο Αγιος Νεκτάριος. Για εμάς είναι μεγάλη τιμή να 
έχουμε την ευλογία του» αναφέρει ένας από τους κατοίκους.

 

Υποτροφία

Πριν από λίγες ημέρες η Μητρόπολη Χίου ανέλαβε μια αξιόλογη πρωτοβουλία, με 
σκοπό να τιμήσει μεταξύ των άλλων ενεργειών της τον Αγιο. Συγκεκριμένα, 
προκήρυξε μία υποτροφία ύψους 100 ευρώ μηνιαίως, με την ονομασία «Υποτροφία 
“Αγιος Νεκτάριος”», για το ακαδημαϊκό έτος 2015-2016 και για χρονικό διάστημα 
εννέα μηνών, η οποία αφορά προπτυχιακούς φοιτητές Παιδαγωγικών Τμημάτων 
Δημοτικής Εκπαίδευσης στην Ελλάδα αποφοίτους του Δημοτικού Σχολείου Λιθίου, 
στο οποίο υπηρέτησε ως δάσκαλος ο μεγάλος Αγιος της Ορθοδοξίας.

 

 

 

Το σχολείο που δίδαξε ο Αγιος

Στο Λιθί επισκεφθήκαμε και το δημοτικό σχολείο όπου δίδαξε ο Αγιος τους μικρούς 
μαθητές του χωριού σε πολύ δύσκολα χρόνια για τη Χίο και γενικότερα για την 
ελληνική κοινωνία.

 

Το σχολείο βρίσκεται ακριβώς απέναντι από το σπίτι του Αγίου. Εκ πρώτης όψεως, 
το κτίριο θυμίζει ένα τυπικό σχολείο από τα εκατοντάδες που μπορεί να 
συναντήσει κάποιος στην ελληνική επικράτεια. Ωστόσο είναι από τα ελάχιστα στο 
οποίο πολλά χρόνια πριν ο θαυματουργός Αγιος, ως απλός λαϊκός τότε, δίδαξε 
γράμματα στα παιδιά της Χίου.

 



Αξίζει να σημειωθεί ότι το νησί της μαστίχας αποτέλεσε ακόμα έναν σημαντικό 
σταθμό στον βίο του Αγίου, καθώς το 1873 προσήλθε στη Νέα Μονή και, ύστερα 
από τριετή δοκιμασία, έλαβε στις 7 Νοεμβρίου 1876 το αγγελικό σχήμα. Στις 15 
Ιανουαρίου 1877 (ημέρα της βαπτίσεώς του) χειροτονήθηκε διάκονος από τον 
Μητροπολίτη Χίου Γρηγόριο, παίρνοντας το όνομα Νεκτάριος.
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